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Umsögn um 436. mál, lagafrumvarp 150. löggjafarþing 2019-2020: 
Hollustuhættir og mengunarvarnir (viðauki)

Ungir umhverfissinnar (UU) hafa kynnt sér Lagafrumvarpið og hafa jafnframt kynnt sér 
aðdraganda þess ítadega s .L. 2 ár, sbr. viðauka II í ársskvrslu UU 2018-2019.

Innihald frumvarpsins
Frumvarpið byggir á Lögum nr. 66/2017 (376. máL 146. Löggjafarþings) og feLur í sér tvö 
meginatriði. Annars vegar breytingu á skiptingu fLokka atvinnustarfsemi miLLi viðauka í Lögum 
um hoLLustuhætti og mengunarvarnir, nr. 7/1998, og hins vegar afnám starfsLeyfisskyLdu 
ýmissa atvinnugreina (upptaka skráningarskyLdu) og í sumum tiLfeLLum afnám eftirLits með 
atvinnugreinum.

Fyrrnefnda breytingin er tækniLegt úrLausnarefni en hin síðarnefnda feLur í sér afdrifaríka 
stefnubreytingu sem m.a. veLdur því að faLLið yrði frá því verkLagi að gerð sé úttekt á starfsemi 
áður en rekstraraðiLi fær heimiLd tiL að starfa.

Úttektir eru LykiLþáttur í framfyLgd markmiða Laga um hoLLustuhætti og mengunarvarnir, nr. 
7/1998, og væri afnám þeirra aLvarLeg aðför að hagsmunum umhverfis og aLmennings.

Undirbúningur frumvarpsins
ALvarLegir ágaLLar eru á undirbúningi frumvarpsins en Umhverfis- og auðLindaráðuneytið (UAR) 
hefur Látið hjá Liggja að gera samanburð á starfsLeyfisskyLdu annars vegar og skráningarskyLdu 
hins vegar þrátt fyrir að kveðið sé á um sLíkt í greinargerð Laga nr. 66/2017 (376. máL 146. 
Löggjafarþings) sem núverandi frumvarp og stefnubreyting byggja á.

UAR hefur jafnframt ekki Lagt fram neinar haLdbærar skýringar á því hvernig réttLæta megi 
afnám úttekta. Ýmsar ástæður hafa verið taLdar upp en þær ekki staðist nánari skoðun:

• UAR héLt því í upphafi fram að upptaka skráningarskyLdu (og þ.a.L. afnám úttekta) væri 
hLuti af EvróputiLskipun 2007/46/EB. Það er rangt því upptaka skráningarskyLdu er ekki 
hLuti af markmiðum tiLskipunarinnar og tiLLagðar breytingar faLLa jafnframt að hLuta utan 
giLdissviðs hennar.

• Næst vísaði UAR í skiLabréf starfshóps um útfærsLur á framkvæmd við Leyfisveitingar 
og eftirLit samkvæmt Lögum nr. 7/1998 um hoLLustuhætti og mengunarvarnir (dags. 6.
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októ 2015). Í fyrstu máLsgrein þess skiLabréfs kemur hins vegar fram að starfshópnum 
hafi ekki verið ætLað að skiLa af sér einni ákveðinni niðurstöðu um möguLegar Leiðir.’

• Þar á eftir héLt UAR því fram að rökstuðningurinn byggði á áhættumati 
Umhverfisstofnunar sem unnið hefur verið í tengsLum við LandsáætLun um eftirLit 
samkvæmt Lögum um hoLLustuhætti og mengunarvarnir. Það áhættumat, sem er enn í 
vinnsLu, er hins vegar eingöngu ráðgefandi um tímafjöLda í eftirLiti og tíðni eftirLitsferða, 
sem m.a. byggir á fyrri framistöðu starfsLeyfishafa. Áhættumatið gefur þ.a.L. engar 
forsendur fyrir ákvörðun um hvort haLda skuLi áfram úttektum eða afnema þær, Líkt og 
feLst í upptöku skráningarskyLdu og afnámi eftirLits.

• Að Lokum kemur fram í greinargerð frumvarpsins að Umhverfis- og auðLindaráðherra 
hafi í maí 2019 skipað starfshóp með það hLutverk að koma með tiLLögu að 
endurskoðun viðauka Laga nr. 7/1998, um hoLLustuhætti og mengunarvarnir en þrátt 
fyrir fyrirspurn UU hefur ráðuneytið ekki gefið upp hvort eða hverju sá starfshópur hafi 
skiLað af sér.

UU óska eftir því að koma fyrir þingnefndina.

Fyrir hönd stjórnar Ungra umhverfissinna

Þorgerður M Þorbjarnardóttir 
GjaLdkeri 
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